

扶贫先扶智，让贫困地区的孩子接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。云南积极开展教育扶贫，建立起全学段、全覆盖的“多元混合”资助模式，让更多有需要的学生得到资助，减轻了不少家庭的教育支出负担，让莘莘学子求学之路更为顺畅。

精准资助 杜绝因贫失学

就读于云南大学的大一学生小赵，来自怒江州边远贫困山区，家里经济条件较差。2018年小赵上大学时，当地民政局一次性资助了他2000元。入学时，学校的报名系统精准识别出小赵属于建档立卡贫困户学生，免除了他一部分学杂费用，又给他每月300元的生活补贴。入学后，小赵一边在校勤工俭学，一边用功学习，由于各科成绩优异，今年他获得5000元的“云南省优秀贫困学子奖学金”。如今，享受到多项教育扶贫资助的小赵，

大学期间学费不愁，能顺利完成学业。

据云南省学生资助管理中心负责人张晓明介绍，2018年以来，为破解资助管理不规范、监管不到位、对贫困学生识别不准等问题，做到精准识别和精准资助，云南出台了《2018年云南省学生资助工作要点》和《建档立卡贫困户学生精准资助实施方案》。

一方面，通过各地扶贫、教育、民政等部门相互协作，实现联网建设、贫困学生的信息共享，研发并推进学生资助信息化系统的应用，建立起贫困家庭学生大数据库，做到精准识别、实时跟踪、动态调整。另一方面，建立起省级层面的贫困学生资助督办、错漏跟踪问责机制，有效促进了各地各校落实资助政策。

2018年，云南积极落实各级各类学生精准资助资金84.56亿元，共资助边远农村地区户籍和困难学生482.74万人次，其中建档立卡贫困户学生达268.9万人次。

“多元混合”资助 实现全覆盖

禄劝县一中的学生小段，自小随做小生意的母亲在禄劝县借读。2018年4月，因母亲患病，生意亏损，家里经济困难。由于小段不是禄劝农村户籍，无法享受农村学生高中阶段全免费教育政策。学校了解到情况后，启动临时困难学生资助机制，按当地农村户籍学生的统一标准，为小段免除了教科书费、学费、住宿费。同时，又为他提供了每年2500元的生活资助，帮助小段解决了就学之忧。

目前，云南已形成资助资金以政府主导，学校和社会补充；资助对象“建档立卡贫困户学生、边远农村学生、临时困难学生”全覆盖；资助政策“普惠性，特困性，奖励性，补偿性”相结合；资助范围各学段、公办民办学校全包含的“多元混合”学生资助模式。极大地扩展了学生受益面，基本实现不让一个学生因家庭困难或临时困难等原因而失学、辍学。

据了解，“多元混合”学生资助模式能实现全学段、公办民办学校全覆盖。在学前教育阶段，按照儿童每人每年300元标准给予省政府助学金资助，资助面扩大到在园儿童的30%左右；在义务教育阶段，学生营养改善资助和寄宿生的生活补助已经全覆盖；在高中和中等职业教育阶段，实现了建档立卡贫困户学生、临时困难学生、边远山区农村户籍学生上学有补助。仅2018年，云南省高中和中等职业教育阶段就资助学生近20万人，人均资助金额达4000元左右。

在高等教育阶段，通过学费奖补、生源地信用助学贷款、新生入学路费资助等政策，减轻了学生和家长的负担。入校后，依托“云南省优秀贫困学子奖学金”、普惠性生活补助金等，按人均每年5000元标准给予资助。

本刊记者 肖宇

云南教育扶贫

照亮贫困学子求学路



武定民族小学课堂一角